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2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（预赛）试题卷

初中二年级组

不定项选择题（本试卷满分 120 分，共 25 题。，1-5 题，每小题 4 分，共 20 分；6-25 题每小

题 5 分，共 100 分。每题给出的四个选项中，至少有一个正确答案，多选、错选、不

选均不得分。少选且正确的，分值在正确选择支中平均分配。）

 1. 代数式：
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中，关于单项式和多项式个数，说法正确的是（ ）.

A.单项式 �个 B.单项式 �个 C.单项式 �个

D.多项式 �个 E.多项式 �个

 �.下列合并同类项错误的是（ ）.

A.�� � �� Ͷ � B.�� � �� Ͷ �� C.���� ��� Ͷ ��

D.�� � �� Ͷ ��� E.�� � �� Ͷ ���

 �.下列运算中，正确的是（ ）.

A.�� � �� Ͷ �� B. �� � Ͷ �� C.�� � �� Ͷ ��

D. � �� � Ͷ� ′��� E. ��� � Ͷ ����

 �.下列各式中，与 �的积为有理数的是（ ）.

A. � B. � C. � D. � E. �

 �.下列 �个判断错误的有（ ）.

A.��的平方根是 � B. �
�香
的立方根是� �

�

C.若�� Ͷ ��，则有 � Ͷ � D.带根号的数都是无理数

E.
�
�
是分数

 �.下列四组值中，是二元一次方程 � � �� Ͷ ′的解的是（ ）.

A. � Ͷ ′
� Ͷ ′ B. � Ͷ �

� Ͷ� �.� C. � Ͷ ′
� Ͷ � D. � Ͷ� ′

� Ͷ� ′ E. � Ͷ �
� Ͷ ′

 香.下列因式分解中错误的是（ ）.
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A.�� � �� Ͷ ሺ�� �൅ሺ�� �൅ B.� �� � � Ͷ� �ሺ� � �൅

C.�� � � Ͷ �ሺ�� ′൅ D.�� � � � ′ Ͷ �ሺ�� ′൅ � ′

E.�� � ′ Ͷ � � � ′
�

 �.我们已经知道，整式可以分解成几个因式的积的形式，类比数的整除，整式也能被其每

一个因式整除. 例如，�� � ′ Ͷ ሺ�� ′൅ሺ� � ′൅，所以�� � ′ 能被 � � ′ 整除. 下列多项式能被

� � ′整除的是（ ）.

A.�� � ′ B.��� � �� C.�ሺ� � ′൅ � � � ′

D.�ሺ� � ′൅ � �� � � E.�� � �

 9.如图，大正方形的边长为�，小正方形的边长为�，�，�表示四个相同长方形的两边 � t � .

则①� � � Ͷ �；②�� Ͷ �����
� ；③�� � �� Ͷ ��；④�� � �� Ͷ �����

� ，正确是（ ）.

A.①

B.②

C.③

D.④

E.没有正确的

 ′�.下列说法正确的是（ ）.

A.若�� Ͷ �，�� Ͷ �，则������ Ͷ ��
�

B.若�� � �� Ͷ �，� � � Ͷ ′，则 �� Ͷ �

C.若 �� Ͷ� �，�� � Ͷ �，则��� � ��� Ͷ� �

D.若�� ��－′＝�，则�� � ��� � ��′� Ͷ ��′′

E.若ሺ� � �൅ �� � ��� � 的运算结果中不含 �项，则 � Ͷ� �

 ′′.下列各式中，正确的有（ ）.

A.
���

��

�
Ͷ
���

���

B. ��
���

�
Ͷ ���
�����

C.
����
����

Ͷ
���
���

D.
����
���

Ͷ� ′

E.
��� ��

��� �� Ͷ
��� �

��� �

 ′�.下列条件中，能判定两个直角三角形全等的是（ ）.
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A.一条直角边和斜边分别对应相等

B.两条直角边分别对应相等

C.一个锐角和一条斜边分别对应相等

D.两个锐角分别对应相等

E.以上都不对

 ′�.如图，在� ���和��t�中，已知 �� Ͷ �t，还需添加两个条件才能使� ��� �� �t�

能添加的一组条件是（ ）.

A.�� Ͷ t�，∠� Ͷ ∠t

B.�� Ͷ t�，�� Ͷ ��

C.�� Ͷ t�，∠� Ͷ ∠�

D.∠� Ͷ ∠t，∠� Ͷ ∠�

E.∠� Ͷ ∠t，∠� Ͷ ∠t��

 ′�.如图，�� � ������ � ���，其中∠��� Ͷ 9��，�� Ͷ �，�� Ͷ �，�为 ��中点，tt

过点交 ��、��于点 t、t，连接 �t、�t，则下列结论正确的是（ ）.

A.四边形 �t�t为平行四边形

B.当 �t Ͷ �.�时，四边形 �t�t为矩形

C.当 �t Ͷ �.�时，四边形 �t�t为菱形

D.四边形 �t�t不可能为正方形

E.∠��t Ͷ ∠��t

 ′�.若 � . � . �，则直线 � Ͷ� �� � �与直线 � Ͷ� � � �的交点（ ）.

A.不可能在第一象限 B.不可能在第二象限

C.不可能在第三象限 D.不可能在第四象限

E.每个象限都有可能

 ′�.如图，在平面直角坐标系中，直线 � Ͷ� ��和 � Ͷ ��� ′.�相交于点 �ሺ�，′൅，则下列

哪个数是不等式� �� . ��� ′.�的解（ ）.

A.－ �
�

B.－ ′
�

C.－ ′
�

D.�

E.′
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 ′香.甲、乙两车从 �地出发，匀速驶往 �地.乙车出发 ′ � 后，甲车才沿相同的路线开始行

驶. 甲车先到达 �地并停留 ��分钟后，又以原速按原路线返回，直至与乙车相遇. 图中的折线

段表示从开始到相遇止，两车之间的距离 � �� 与甲车行驶的时间 � � 的函数关系的图象，则

下列说法正确的是（ ）.

A.甲车的速度是 ′������

B.乙车的速度是 ������

C.�，�两地的距离是 �����

D.乙车出发 �.��时甲车到达 �地

E.甲车出发 �.��最终与乙车相遇

 ′�.我们知道不存在一个实数的平方等于� ′，即在实数范围内不存在 �满足�� Ͷ� ′. 若我

们规定一个新数“�”，使其满足�� Ͷ� ′（即方程�� Ͷ� ′有一个根为 �）. 并且进一步规定：

一切实数可以与新数进行四运算，且原有运算律和运算法则仍然成立，于是有

�� Ͷ� ′，�� Ͷ �� ⋅ � Ͷ ሺ � ′൅ ⋅ � Ͷ� �，�� Ͷ �� ⋅ � Ͷ� � ⋅ � Ͷ ′

那么（ ）.

A.�� Ͷ � B.�� Ͷ� ′ C.�香 Ͷ ′ D.�� Ͷ � E.����′ Ͷ �

 ′9.四则运算符号有�，－，�，�，现引入两个新运算符号⋁，�，合称“六则运算”. �⋁�

的运算结果是 � 和 �中较大的数，��� 的运算结果是 � 和 �中较小的数. 下列等式成立的是

（ ）.

A. �⋁� � ��� Ͷ � � � B. � � ⋁ � � Ͷ� ���

C. �⋁� � t Ͷ �t ⋁ �t D.� � �⋁t Ͷ �� � � � � t

E.以上均不对

 ��.已知 �、�、t是自然数，且满足�� � �� � �t Ͷ ′9�，则 � � � � t可能是（ ）.

A.� B.� C.香 D.� E.9

 �′.若整数 �使关于 �的分式方程
����
���

－�＝
�

���
有整数解，则符合条件 �的值有（ ）.

A.－′ B.� C.′ D.� E.�

 ��.已知关于 �的不等式组
����
� t � � ′
�� ≥ � � �

有解，且关于 �的分式方程
���
���

Ͷ � �
��9
���

有正

整数解，则满足条件的整数 �的值为（ ）.

A.� B.� C.� D.� E.9

 ��.如图，已知正比例函数 �＝�� � t � 的图象与 �轴相交所成的锐角为 香��，定点 �的坐

标为 �，� ，�为 �轴上的一个动点，�、�为函数 �＝�� � t � 的图象上的两个动点，则 ���
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�� � ��的最小值为（ ）.

A.�

B.� �

C.�

D.� �

E.�

 ��.在平面直角坐标系中，点 �的坐标为 �，� ，点 P的“变换点”��的坐标定义如下：当

� ≥ �时，��点坐标为 �， � � ；当 � . �时，��点坐标为 �， � � . 线段 �：� Ͷ� ′
� � � � � � �

� � � 上所有点按上述“变换点”组成一个新的图形，若直线 � Ͷ ��� �与组成的新的图形有

两个交点，则满足条件的 �可以是（ ）.

A.－� B.－′ C.� ′
� D.′ E.�

 ��.在平面直角坐标系中，点 � �，� � ，� �，� ，动点 �（点 �不在 �轴上）满足 ��� �

��� Ͷ ���，则下列说法正确的是（ ）.

A.设点 M �,� ，则 ��� Ͷ ���� � �

B.设点 M �， � � �
� ，则

��
��

等于定值 �

C.满足∠��� Ͷ ���的点有无数多个，在这个条件下，�����的面积的

最大值是 � � � �

D.满足∠��� Ͷ ′���的点有无数多个，在这个条件下，�����的面积的

最大值是 � � � �

E.至少存在两个点 �，使 �� Ͷ � � � �
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2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（预赛）答案

初中二年级组

不定项选择题（本试卷满分 120 分，共 25 题。，1-5 题，每小题 4 分，共 20 分；6-25 题每小

题 5 分，共 100 分。每题给出的四个选项中，至少有一个正确答案，多选、错选、不

选均不得分。少选且正确的，分值在正确选择支中平均分配。）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

BD ABDE CE AE ABCDE BCD ABDE ABDE ABC ACDE

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

DE ABC ABD ACDE ACD CDE BCD ABE ABD ABC

21 22 23 24 25

ACD AD B BC ABCD


